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ΑΑ  ΠΠ  ΟΟ  ΦΦ  ΑΑ  ΣΣ  ΗΗ  
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     Σήµερα ηµέρα Τρίτη 20 Ιουλίου 2009 και ώρα 11:00 το Εθνικό 
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία 
παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ  Ιωάννης Λασκαρίδης, ο Αντιπρόεδρος  
Νέστορας Κουράκης και τα µέλη Εύη ∆εµίρη, Ίρις Αυδή-Καλκάνη, 
Γιάννης Παπακώστας, Κωνσταντίνος Τσουράκης,  Κωνσταντίνος 
Αποστολάς.  

 
 
 
 

Iστορικό-Νοµική θεµελίωση 
 
 
 

1. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης κατά τη σηµερινή συνεδρίαση 
ασχολήθηκε µε την από τον τηλεοπτικό σταθµό µε τον διακριτικό τίτλο TV 10 
Νοµού Τρικάλων  ιδιοκτησίας της εταιρείας ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Α.Ε. ενδεχοµένη παραβίαση της 
ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας. 

 
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγµατοποιήθηκε την 7η  Ιουλίου 2009. 

 
3. Το Συµβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις: 

 
 
Ι.  Το άρθρο 15, παρ. 2 του Συντάγµατος, κατά το οποίον η ραδιοφωνία και η 
τηλεόραση υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόµος ορίζει.  
 
II. Το άρθρο 7 παρ. 1 του Καν. 2/1991, κατά το οποίο µία εκποµπή στο σύνολό της 
δεν πρέπει να παραπλανά τους τηλεθεατές. 
 
ΙΙI. Το άρθρο 4, παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει την τήρηση των όρων που προβλέπονται στην εκάστοτε ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική νοµοθεσία και επιβάλλει τις από το άρθρο 4 του Ν. 2328/1995 
προβλεπόµενες κυρώσεις. 
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Αιτιολογικό 
 
 
 
 
Εκ των στοιχείων του φακέλου, των ισχυρισµών του εκπροσώπου του ιδιωτικού 
τηλεοπτικού σταθµού TV 10  Νοµού Τρικάλων  ιδιοκτησίας της εταιρείας 
ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Α.Ε και της εταιρείας η 
οποία παράγει το κατωτέρω τηλεπαιχνίδι µε την επωνυµία TORNA MEDIA, της 
παρακολουθήσεως από µαγνητοταινία προγράµµατος του σταθµού, καθώς και των 
υποβληθέντων υποµνηµάτων, προέκυψαν τα ακόλουθα:       
 
1. Κατά την 30.12.2008 ζητήθηκε από τους τηλεθεατές να συµµετάσχουν στο 
συγκεκριµένο παιχνίδι και να βρουν τη λέξη που αντιστοιχεί στα γράµµατα Ρ-Α-Ι-Σ-
Τ-Ε. Τα γράµµατα αυτά αντιστοιχούν µε πρώτη µατιά σε δύο τουλάχιστον πιθανές 
λέξεις και ειδικότερα στις λέξεις ΑΣΤΕΡΙ και ΣΤΕΡΙΑ. 
Ενάµισι περίπου λεπτό µετά την εµφάνιση των γραµµάτων, ανακοινώνεται στο κοινό 
ότι η λέξη ξεκινάει από Α (το γράµµα εµφανίζεται αρχικά µε µεγάλο µέγεθος στο 
κέντρο της οθόνης και στη συνέχεια παρουσιάζεται περιοδικά ως αρχικό της λέξης σε 
κυλιόµενη ταινία στο πάνω µέρος της οθόνης).  
Εποµένως, για χρονικό διάστηµα ενάµισι περίπου λεπτού από την εµφάνιση του 
αναγραµµατισµού κάποιοι τηλεθεατές καλούσαν και χρεώνονταν έχοντας στο 
νου τη λέξη ΣΤΕΡΙΑ που εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι δεν ήταν αποδεκτή 
ως η σωστή λύση του εµφανιζόµενου στην οθόνη γρίφου. 
Σηµείωση: Ο χρόνος εµφάνισης της πρώτης βοήθειας προκύπτει από άλλους φακέλους που αφορούν την 
τηλεοπτική µετάδοση του συγκεκριµένου γρίφου. 
 
2. Κατά την 7.2.2009 ζητήθηκε από τους τηλεθεατές να συµµετάσχουν στο 
συγκεκριµένο παιχνίδι και να βρουν τη λέξη που αντιστοιχεί στα γράµµατα Ρ-Α-Β-Ε-
Ν-Τ-Α. Τα γράµµατα αυτά αντιστοιχούν µε πρώτη µατιά σε δύο τουλάχιστον 
πιθανές λέξεις και ειδικότερα στις λέξεις ΤΑΒΕΡΝΑ και ΒΕΡΑΝΤΑ. 
Μισό περίπου λεπτό µετά την εµφάνιση των γραµµάτων, ανακοινώνεται στο κοινό 
ότι η λέξη ξεκινάει από Τ (το γράµµα εµφανίζεται αρχικά µε µεγάλο µέγεθος στο 
κέντρο της οθόνης και στη συνέχεια παρουσιάζεται περιοδικά ως αρχικό της λέξης σε 
κυλιόµενη ταινία στο πάνω µέρος της οθόνης). 
Εποµένως, για χρονικό διάστηµα µισό περίπου λεπτό από την εµφάνιση του 
αναγραµµατισµού κάποιοι τηλεθεατές καλούσαν και χρεώνονταν έχοντας στο 
νου τη λέξη ΒΕΡΑΝΤΑ που εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι δεν ήταν αποδεκτή 
ως η σωστή λύση του εµφανιζόµενου στην οθόνη γρίφου. 
 
3. Κατά την 7.2.2009 ζητήθηκε από τους τηλεθεατές να συµµετάσχουν στο 
συγκεκριµένο παιχνίδι και να βρουν τη λέξη που αντιστοιχεί στα γράµµατα Π-Ν-Ι-Κ-
Α-Α-Σ. Τα γράµµατα αυτά αντιστοιχούν µε πρώτη µατιά σε δύο τουλάχιστον 
πιθανές λέξεις και ειδικότερα στις λέξεις ΣΠΑΝΑΚΙ και ΠΙΝΑΚΑΣ. 
Μισό περίπου λεπτό µετά την εµφάνιση των γραµµάτων, ανακοινώνεται στο κοινό 
ότι η λέξη ξεκινάει από Σ (το γράµµα εµφανίζεται αρχικά µε µεγάλο µέγεθος στο 
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κέντρο της οθόνης και στη συνέχεια παρουσιάζεται περιοδικά ως αρχικό της λέξης σε 
κυλιόµενη ταινία στο πάνω µέρος της οθόνης). 
Εποµένως, για χρονικό διάστηµα µισό περίπου λεπτό από την εµφάνιση του 
αναγραµµατισµού κάποιοι τηλεθεατές καλούσαν και χρεώνονταν έχοντας στο 
νου τη λέξη ΠΙΝΑΚΑΣ που εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι δεν ήταν αποδεκτή 
ως η σωστή λύση του εµφανιζόµενου στην οθόνη γρίφου. 
 
4. Κατά την 8.2.2009 ζητήθηκε από τους τηλεθεατές να συµµετάσχουν στο 
συγκεκριµένο παιχνίδι και να βρουν τη λέξη που αντιστοιχεί στα γράµµατα Μ-Π-Ο-
Κ-Α-Λ-Ι-Κ-Α. Τα γράµµατα αυτά αντιστοιχούν µε πρώτη µατιά σε τρεις 
τουλάχιστον πιθανές λέξεις και ειδικότερα στις λέξεις  ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ, 
ΜΠΑΚΑΛΙΚΟ και ΜΠΛΟΚΑΚΙΑ. 
Οκτώ περίπου λεπτά µετά την εµφάνιση των γραµµάτων, ανακοινώνεται στο κοινό 
ότι η λέξη ξεκινάει από Κ (το γράµµα εµφανίζεται αρχικά µε µεγάλο µέγεθος στο 
κέντρο της οθόνης και στη συνέχεια παρουσιάζεται περιοδικά ως αρχικό της λέξης σε 
κυλιόµενη ταινία στο πάνω µέρος της οθόνης).  
Εποµένως, για χρονικό διάστηµα οκτώ περίπου λεπτών από την εµφάνιση του 
αναγραµµατισµού κάποιοι τηλεθεατές καλούσαν και χρεώνονταν έχοντας στο 
νου τις λέξεις ΜΠΑΚΑΛΙΚΟ και ΜΠΛΟΚΑΚΙΑ που εκ των υστέρων 
αποδείχθηκε ότι δεν ήταν αποδεκτές ως η σωστή λύση του εµφανιζόµενου στην 
οθόνη γρίφου. 
Σηµείωση: Ο χρόνος εµφάνισης της πρώτης βοήθειας προκύπτει από άλλους φακέλους που αφορούν την 
τηλεοπτική µετάδοση του συγκεκριµένου γρίφου. 
 
5. Κατά την 8.2.2009 ζητήθηκε από τους τηλεθεατές να συµµετάσχουν στο 
συγκεκριµένο παιχνίδι και να βρουν τη λέξη που αντιστοιχεί στα γράµµατα Σ-Ρ-Ε-Τ-
Ι-Α. Τα γράµµατα αυτά αντιστοιχούν µε πρώτη µατιά σε δύο τουλάχιστον πιθανές 
λέξεις και ειδικότερα στις λέξεις ΑΣΤΕΡΙ και ΣΤΕΡΙΑ. 
Τέσσερα περίπου λεπτά µετά την εµφάνιση των γραµµάτων, ανακοινώνεται στο 
κοινό ότι η λέξη ξεκινάει από Α (το γράµµα εµφανίζεται αρχικά µε µεγάλο µέγεθος 
στο κέντρο της οθόνης και στη συνέχεια παρουσιάζεται περιοδικά ως αρχικό της 
λέξης σε κυλιόµενη ταινία στο πάνω µέρος της οθόνης).  
Εποµένως, για χρονικό διάστηµα τεσσάρων περίπου λεπτών από την εµφάνιση 
του αναγραµµατισµού κάποιοι τηλεθεατές καλούσαν και χρεώνονταν έχοντας 
στο νου τη λέξη ΣΤΕΡΙΑ που εκ των υστέρων αποδείχθηκε ότι δεν ήταν 
αποδεκτή ως η σωστή λύση του εµφανιζόµενου στην οθόνη γρίφου. 
 
Πρόκειται περί τηλεπαιχνιδιού το οποίο παράγει η παρεµβάσα κατά τη συζήτηση της 
υποθέσεως εταιρεία.  Προβάλλονται ορισµένα γράµµατα της ελληνικής γλώσσας και 
προκαλούνται οι τηλεθεατές να συµµετάσχουν στο παιχνίδι, ανακοινώνοντας δια της 
εικονιζοµένης στην οθόνη σταθερής τηλεφωνικής γραµµής ή κινητής τηλεφωνικής 
συσκευής, την ελληνική λέξη που σχηµατίζεται από τα προβαλλόµενα γράµµατα.  
Βεβαίως ο τηλεθεατής σε κάθε επικοινωνία επιβαρύνεται µε το αντίστοιχο τίµηµα επ΄ 
ωφελεία του τηλεοπτικού σταθµού.  Οι λέξεις που σχηµατίζονται από τα 
προβαλλόµενα γράµµατα είναι απλές και υπάρχει δυνατότητα αµέσου επιτυχίας του 
συµµετέχοντος τηλεθεατού.  ΄Όµως η επιτυχία του τηλεθεατού εξαρτάται από δύο 
προϋποθέσεις: Πρώτον από τη δυνατότητα αµέσου επικοινωνίας – η οποία δεν 
υφίσταται διότι ο τηλεοπτικός σταθµός διαθέτει προς τούτο ελάχιστες τηλεφωνικές 
γραµµές ενώ µπορούσε να διαθέσει περισσότερες προς άµεση επικοινωνία των 
τηλεθεατών - και δεύτερον, εκ της αρνήσεώς του να δεχθεί προτεινόµενες από τους 
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τηλεθεατές λέξεις προ της προβολής του πρώτου, ενδεχοµένως και του δευτέρου ή 
και του τρίτου γράµµατος της αξιουµένης λέξεως.  ΄Ετσι ενώ µετά την προβολή των 
γραµµάτων η συγκεκριµένη φάση του τηλεπαιχνιδιού θα µπορούσε να λήξει τα 
πρώτα λεπτά, παρατείνεται αδικαιολογήτως επί βλάβη των τηλεθεατών  οι οποίοι 
µαταίως προσπαθούν να ανεύρουν ανοιχτή γραµµή.  ΄Αξιον παρατηρήσεως είναι ότι 
και οι τηλεθεατές που επιτυγχάνουν την επικοινωνία δεν προλαµβάνουν να 
ανακοινώσουν τη λέξη που σχηµάτισαν, διότι η τηλεπαρουσιάστρια τους απασχολεί 
µε διάφορες ερωτήσεις και εν τέλει η επικοινωνία διακόπτεται ενώ η 
τηλεπαρουσιάστρια προτείνει στον τηλεθεατή να επαναλάβει την προσπάθειά του.  
Εξάλλου η ανακοίνωση τηλεθεατού της λέξεως που σχηµάτισε δεν γίνεται αποδεκτή 
προ της προβολής του πρώτου, δευτέρου ή τρίτου της αξιουµένης λέξεως ενώ αυτά 
θα µπορούσαν να προβληθούν µετά της προβολής των γραµµάτων.   Πρόβληµα 
δηµιουργείται επίσης στο ότι ενώ από τα προβαλλόµενα γράµµατα µπορούν να 
σχηµατιστούν πλείονες της µιάς λέξεις, ο τηλεοπτικός σταθµός αποδέχεται µία εξ 
αυτών.  Αναµφιβόλως πρόκειται περί παραπλανήσεως των τηλεθεατών µε 
αποτέλεσµα την οικονοµική βλάβη των.  Πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά καιρούς 
ανακοινώσεις περί επιτυχόντων τηλεθεατών περιορίζονται στην αναφορά µόνο του 
µικρού ονόµατος ή και της πόλεως στην οποία κατοικούν, µε αποτέλεσµα την 
αδυναµία βεβαιώσεως ότι πρόκειται περί προσώπων ασχέτων προς τον τηλεοπτικό 
σταθµό και το περιβάλλον του.  
 
Κατά το άρθρο 1 του Κανονισµού 2/1991 του Ε.Σ.Ρ. περί «ραδιοτηλεοπτικών 
προγραµµάτων» οι κανόνες αυτού ισχύουν για δηµοσιογραφικές εκποµπές στη 
δηµόσια και ιδιωτική τηλεόραση, ενώ κατά το άρθρο 1 του Π.∆/τος 77/2003 περί 
κώδικος δεοντολογίας ειδησεογραφικών και άλλων δηµοσιογραφικών και πολιτικών 
εκποµπών οι κανόνες αυτού ισχύουν για ειδησεογραφικές, δηµοσιογραφικές και 
πολιτικές εκποµπές στη δηµόσια και ιδιωτική τηλεόραση. Πρέπει να σηµειωθεί ότι 
κατά το προαναφερθέν άρθρο του Π.∆/τος δηµοσιογραφικές είναι οι εκποµπές που 
έχουν ενηµερωτικό χαρακτήρα, ενώ ειδησεογραφικές εκποµπές είναι τα δελτία 
ειδήσεων και τέλος πολιτικές εκποµπές είναι εκείνες που έχουν πολιτικά θέµατα.  Εκ 
τούτου σαφώς προκύπτει ότι οι κανόνες του ως άνω Κανονισµού έχουν καταργηθεί 
κατά το τµήµα που αναφέρονται σε ειδησεογραφικές, δηµοσιογραφικές και πολιτικές 
εκποµπές επί των οποίων ισχύουν οι διατάξεις του Π.∆/τος.  Εποµένως εξακολουθούν 
να ισχύουν οι διατάξεις του Κανονισµού επί ψυχαγωγικών προγραµµάτων, όπως είναι 
το ως άνω τηλεπαιχνίδι, όντως αβασίµου του περί του αντιθέτου ισχυρισµού της 
παρεµβάσης εταιρείας.   
 
Κατά το άρθρο 7 παρ. 2 στ. γ΄ του Ν. 2690/1999, λόγον εξαιρέσεως συνιστά ο 
ιδιαίτερος δεσµός ή ιδιάζουσα σχέση ή εχθρότητα µέλους συλλογικού οργάνου της 
διοικήσεως µε τους ενδιαφεροµένους.  Εν προκειµένω η παρεµβάσα εταιρεία αιτείται 
την εξαίρεση του µέλους Γιάννη Παπακώστα ως εκ του ότι υπέβαλε αναφορά στον 
εισαγγελέα του Αρείου Πάγου περί του ως άνω παιχνιδιού.  ΄Όµως κατά το άρθρο 37 
του Κ.Π.∆. καθένας στον οποίο έχει ανατεθεί προσωρινά δηµοσία υπηρεσία έχει 
υποχρέωση να ανακοινώσει στον αρµόδιο εισαγγελέα κάθε αξιόποινη πράξη που 
διώκεται αυτεπαγγέλτως.  Εποµένως το ως άνω µέλος υπέβαλε την ως άνω αναφορά 
εκ καθήκοντος και όχι από εχθρότητα προς τον τηλεοπτικό σταθµό ή την παρεµβάσα 
εταιρεία, ούσης αβασίµου της υπό κρίσιν αιτήσεώς της. 
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Κατά τον Πρόεδρο Ιωάννη Λασκαρίδη, τον Αντιπρόεδρο Νέστορα Κουράκη και τον 
Κωνσταντίνο Τσουράκη, ενδείκνυται όπως επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθµό η 
διοικητική κύρωση του προστίµου.  Κατά την Εύη ∆εµίρη, τον Γιάννη Παπακώστα 
και τον Κωνσταντίνο Αποστολά, θα έπρεπε να επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθµό η 
διοικητική κύρωση της οριστικής διακοπής µετάδοσης της εκποµπής.  Προς 
συγκρότηση πλειοψηφίας ο Κωνσταντίνος Αποστολάς προσχωρεί υπέρ της 
διοικητικής κυρώσεως του προστίµου. 
 
Ενόψει των εκτεθέντων πραγµατικών περιστατικών, λαµβανοµένων υπόψη του 
ύψους της επένδυσης που ανέρχεται στο ποσό των 91.585,23 ευρώ,  της βαρύτητος 
της παραβάσεως και του γεγονότος ότι µε τις αποφάσεις 243/16.5.2006, 
509/14.10.2008 έχουν επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθµό διοικητικές κυρώσεις, 
ενδείκνυται όπως, το πρόστιµο καθορισθεί στο ποσό των 30.000 ευρώ.   
 

Για τους λόγους αυτούς 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 

 
Επιβάλλει στον ιδιωτικό τηλεοπτικό σταθµό TV 10  Νοµού Τρικάλων  ιδιοκτησίας 
της εταιρείας ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ Α.Ε. του 
προστίµου των 30.000 ευρώ. 
 
Κατά το άρθρο 4 παράγραφος 3 του Ν. 2328/1995, όπως έχει µετά την δια του 
άρθρου 23 παρ. 5 εδαφ. β του Ν. 3166/2003 αντικατάστασή της, η παρούσα απόφαση 
κατά την προαναφερόµενη κύρωση, είναι εκτελεστή κατά: 
 
1. Της εταιρείας µε την επωνυµία ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ Α.Ε. ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθµού TV 10  Νοµού Τρικάλων, 
µε έδρα τα Τρίκαλα, στην οδό Μακεδονίας 60, µε Α.Φ.Μ. 999474090, ∆.Ο.Υ. 
Τρικάλων. 
2. Του Καλογεροµήτρου Παναγιώτη του Γεωργίου, κατοίκου Τρικάλων, µε ΑΦΜ 
014108702, ∆.Ο.Υ. Τρικάλων, ως νοµίµου εκπροσώπου  της εταιρείας. 
 
 
     Κρίθηκε, αποφασίστηκε και δηµοσιεύθηκε κατά την 20η Ιουλίου  2009.   
 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 
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